

2010年首届中国未来城市 设计大赛：设计一座未来大学校园

主办 中国对外经济贸易大学国际经济伦理研究中心 (CIBE)

协办 中国建筑设计研究院 动态城市基金会

承办 《建筑技艺》杂志社

赞助 Bentley软件(北京)有限公司

网络支持 筑龙网

未来闪影

想象在2020年漫步在你的大学园。它就在北京的市中心，设计史无前例……而你，就是它的创造者。

你和你的团队成员一起，用全新的方式来修建现代城市重要的奠基石——大学园。它周围的区域绿意盎然、宁静有序，密度高且功能多元；它不是一夕之间草草落成，而是随年月自然扩张并渐趋成熟，将糟糕的城市环境变成适宜行人和人际交往的开放空间。解决方案的各个方面都将有别于以往的常规——即在四车道公路的围合下，巨盒般的高楼大厦鳞次栉比——此方法长期桎梏着中国的城市规划。就从这大学园开始，你创造了综合的城市景观。建筑设计也为正如气球般膨胀的中国城市带来希望。像今天的大部分建筑一样，未来校园的建筑设计采纳了各种可持续的科技，但它的构造更超越了节能与环保的外观，通过智能布局和高灵活度培育出真正可持续的消费者。大学在专业化应对当代城市空间的问题方面有独到的优势，因为在大学园，建筑、规划、工程与社会经济学等教授、学子济济一堂。交流，正是大学园成功的推动力。大学建筑在促进知识与社会交流方面的功能需要极其强大。通过周围组织、其他机构以及互联网建立起来的联系，这一设计模式实际上将大学园变成了随时间变化、功能亦有变化的环境，即城市化的大脑。未来城市的大学校园需要证实的是，在今日的世界，污染、拥堵与孤立等社会问题在城市中迅速积累，解决之道亦需要在城市中被发现。

动态城市基金会创始人 何新城 (Neville Mars)

设计项目介绍

设计大赛的项目所在地位于北京中央商务区核心地带，毗邻通惠河、双井商业中心、建外SOHO以及苹果社区，建筑面积达40万 m^2 。项目所在地双花园是北京市中心的未开发地带，几条城市交通干道将该地块与其他城市组织分割开来，使得项目本身的设计极具挑战性。该活动鼓励学生们发挥自身的设计能力，制定一个未来大学校园可持续发展的总体规划。此次设计大赛的设计目标位于北京中央商务区核心地段，贯穿东三环，图中红线圈定范围为未来城市大学城项目设计选址。



图片由Neville Mars提供



刘宝成

欧阳东

Jean-Baptiste Monnier

文兵

Terrence Curry

大赛回顾

《建筑技艺》杂志社承办的首届“中国未来城市设计大赛”于2010年8月26日在北京国谊宾馆举行了隆重的颁奖典礼。颁奖典礼上，对外经济贸易大学国际经济伦理研究中心主任刘宝成、中国建筑设计研究院院长助理、运营中心主任欧阳东代表主办和协办单位对大赛进行了回顾和展望，Bentley 软件亚太区高级副总裁Jean-Baptiste Monnier介绍了大赛全球情况，中国建筑设计研究院建筑院院长文兵公布了获奖团队和选手名单。

本次大赛面向国内高等院校主修建筑与工程等相关专业的本科生、研究生或博士生，要求学生们凭借自身的设计能力，设计一个有关未来大学校园可持续发展的总体规划方案。这个校园将构成中国现代“绿色”城市的基础，帮助解决由复杂的城市发展问题引起的诸多挑战。

70 多所大学近 200 个学生团队报名参加了本次大赛，提交的作品交给由知名业内人士组成的独立评审委员会进行评选，最终选拔出 8 组入围团队。每个团队由 1~3 名学生组成，外加一名教授或基础设施专家担任导师。这些入围选手于2010年8月24、25日在中国建筑设计研究院参加了为期两天的限时现场设计决赛，并于8月26日进行了方案演讲。经过激烈的争夺，最终清华大学团队获得一等奖，他们也因此得到了到美国宾夕法尼亚州埃克斯顿的 Bentley 公司总部带薪实习一个月的机会。二等奖和三等奖分别由北京建筑工程学院和西安交通大学的学生团队获得，他们获得了在 Bentley 中国公司带薪实习一个月的机会。

本次大赛现场决赛场地方面得到中国建筑设计研究院旗下中国建筑标准设计研究院的鼎力支持，本次颁奖典礼的全程直播可见筑龙网。

第二届“中国未来城市设计大赛”近日也已全面启动，中国建筑设计研究院受邀作为第一主办单位参与此次活动，大赛也因此有望再上一个台阶。中国建筑设计研究院也将藉此大赛为自己选拔和储备优秀的建筑师人才。



选手方案演讲



决赛现场



评审专家打分



获奖选手与评审专家、主办单位领导合影

相关链接：“未来城市设计大赛”在全球

Bentley公司在美国与国家工程师周刊合作开展“未来城市设计大赛”活动；从2006年起，与印度科技部和政府联合发起“2020年印度未来城市”设计大赛，积累了丰富的经验，从而得以将这一独特的教育方案推广到更多地区。今年美国未来城市设计大赛的一组决赛选手已获得白宫的邀请，与美国总统奥巴马会面，并与环球宇航员对话。2010年，未来城市设计大赛来到中国，面向广大大学生，并将每年举办一次。